
Міністерство освіти і науки України 
Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 
 

 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
VIIІ Міжнародної 

науково–практичної конференції 
студентів та молодих науковців  

 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 
ОЧИМА МОЛОДИХ” 

 
Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 

 
 
 
 
 
 
 

14 травня 2015 року 
м. Рівне 



 
ББК 72 
УДК 001+37+316.3 
Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 
МОЛОДИХ: Матеріали VIІІ Міжнародної науково–
практичної конференції студентів та молодих 
науковців. Частина 1. Психолого-педагогічний 
напрям. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2015.- 199 с. 

 
 

Програмний комітет: 
Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, 
професор, ректор РДГУ– голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, 
проректор з наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент– заступник 
голови оргкомітету; 

Войтович Ігор Станіславович – доктор педагогічних наук, професор; 
Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 
Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 
Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  
Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  
Бабич Стефанія Михайлівна – кандидат технічних наук, доцент; 
Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 
Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 
Мельник Віра Йосипівна– кандидат географічних наук, доцент; 
Мороз Ігор Петрович – кандидат фізико-математичних наук; 
Музичук Катерина Петрівна – кандидат технічних наук, доцент; 
Павлова Наталія Степанівна– кандидат педагогічних наук, доцент; 
Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Ставицька Олена Григорівна – кандидат психологічних наук, доцент; 
Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Черніговець Тетяна Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент. 
 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 
гуманітарного університету (протокол №9 від 24.04.2015 р.) 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  149

- роботі протягом навчального року студентського наукового гуртка «Актуальні проблеми менеджменту в 
умовах ринкової економіки» (для 1-4 курсів) та студентського наукового семінару «Менеджмент в сучасних умовах 
господарювання» (для магістрів 5-6 курсів) із підготовкою наукових доповідей на запропоновану тему та 
обговоренням із аудиторією слухачів у формі круглого столу; 

- щорічних студентській науковій конференції та конференції молодих вчених ОДЕКУ, формою участі у яких 
є підготовка доповіді разом із науковим керівником та виступ на конференції з подальшою публікацію тез доповідей. 
Так, у 2014 році у конференціях прийняли участь 19 студентів та 12 магістрів, серед яких ряд студентів готували по 
кілька виступів, а кращі доповіді були відібрані для підготовки до публікації наукових статей; 

- Всеукраїнському конкурсі студентських наукових робіт, участь у якому є обов’язковим елементом наукової 
роботи магістрів. Роботи переможців І туру конкурсу за напрямом «Менеджмент» направляються для участі у ІІ турі 
в базовий ВНЗ вже на рівні країни. Так, у поточному навчальному році в І турі конкурсу прийняли участь 7 магістрів, 
а робота переможця, який посів 1 місце, направлена на розгляд конкурсної комісії ІІ туру конкурсу; 

- Всеукраїнській студентській Олімпіаді за напрямом «Менеджмент», яка проходить у два етапи, а переможці 
першого етапу мають змогу змагатись на рівні країни; 

- конференціях, симпозіумах, дебатах, круглих столах університетського, всеукраїнського та міжнародного 
рівня з метою підвищення наукової підготовки та обізнаності студентів. Так, у березні 2015 року в ОДЕКУ за 
ініціативою викладачів кафедри менеджменту природоохоронної діяльності в співпраці з Сумським державним 
університетом пройшли семінар та круглий стіл в рамках проекту Єврокомісії ім. Жана Моне «Досвід ЄС в 
формуванні сталого розвитку в Україні», за результатами яких найбільш активні учасники (15 студентів кафедри) 
отримали сертифікати програми Жана Моне. 

Залучення студентів до наукової діяльності на всіх етапах навчання дає змогу виховувати творче 
відношення до майбутньої професії через дослідницьку діяльність; навчати студентів самостійно вирішувати 
поставлені завдання; сприяти реалізації результатів наукових пошуків через публікації та апробацію на практиці; 
мотивувати до наукової роботи та допомагати в оволодінні науковими методами аналізу та пізнання; розвивати 
інтерес до наукових досліджень і творчого освоєння навчального матеріалу; виявляти та відбирати найбільш здібних 
студентів для здійснення подальшої наукової діяльності та навчання в аспірантурі тощо [2]. 

Водночас, залучення студентів до наукової діяльності є значущим лише для певної частини студентства, що 
мають особливі здібності до наукової роботи, бажання реалізувати себе в майбутньому в якості вченого. Тому, для 
активізації ініціативи студентів щодо наукової роботи слід залучати певні мотиватори, серед яких можна запропонувати 
такі:  

- створення Дошки студента-науковця, де будуть висвітлюватись поточні події у науковій роботі та 
досягнення у дослідженнях студентів університету; 

- надання студентам фінансової підтримки університетом для участі у конференціях, семінарах, симпозіумах 
у інших регіонах, країнах; 

- формування системи заохочень матеріального і нематеріального (дипломи, грамоти, дошки пошани) 
характеру; 

- впровадження ігрових форм науково-дослідної роботи студентів за запропонованою тематикою з 
формуванням команд (наприклад, ігри «Що? Де? Коли?», «Брейн-ринг» і т.п.), що є більш цікавою формою для 
студентства; 

- розповсюдження інформації про фонди, що здійснюють грантову підтримку наукових досліджень 
студентства та молодих вчених; 

- запрошення для проведення різноманітних заходів (круглі столи, семінари, дискусійні клуби, дебати за 
визначеною тематикою) спеціалістів з наукового та бізнес середовища тощо. 

Всі існуючі та запропоновані заходи дозволять підвищити зацікавленість студентів та спонукати їх до 
наукової роботи та водночас створити фундамент для розширення знань і досвіду, відійти від лише формального 
ставлення до наукового процесу, поєднати навчальний та науковий процеси в єдиний цикл, який сприятиме 
формуванню висококваліфікованого та конкурентоздатного фахівця. 
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Педагогічна практика – початковий етап у професійній підготовці майбутнього вчителя початкових класів, 
перша ланка практичного засвоєння учителем педагогічної професії. У цей період закладаються основи професійної 
діяльності фахівця, формуються його професійні якості та інтерес до майбутньої професії. Педагогічна практика є 
важливою частиною навчально-виховного процесу в ході якого проходить безпосереднє поєднання і реалізація 
теоретичних знань, що отримують студенти на заняттях з їх практичною діяльністю в якості педагогів. Це дозволяє з 
одного боку, закріпити і поглибити знання теорії, а з іншого – набути вміння і навички, необхідні для майбутньої 
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самостійної роботи. 
Згідно навчального планування (1945−1948 рр.) фахова підготовка вчителя початкових класів у середньому 

педагогічному закладі Рівненської області передбачала проходження студентами педагогічної практики на другому 
та третьому курсі навчання [1]. У результаті реорганізації педагогічних училищ УРСР, Рівненщини зокрема, у 1949 
р. (переведенні Острозького, Костопільського та Дубенського з трирічного на чотирирічний термін навчання) на 
проходження майбутніми педагогами педагогічної практики відводився більший обсяг годин навчального 
планування ніж у попередні роки (складав 10% часу від загальної кількості годин). Порівняльний аналіз наступних 
років засвідчує, що в 1959 р. на проходження студентами педагогічної практики вже передбачалося – 25% часу [2, 
с.204]. 

Упродовж років навчання (у відповідності з розпорядженням МО УРСР) рішенням педагогічної ради 
кожного з педучилищ області (роки функціонування 1945−1957) було передбачено організацію наступних видів 
педагогічної практики: одноденної, тижневої, двотижневої та трьохтижневої безперервної практики. Звітна архівна 
документація підтверджує, що кількість годин „пробних” та відкритих уроків студентів відповідала плану, 
установленого інструкцією та затвердженою МО УРСР.  

За відсутності викладачів з методики викладання окремих предметів у 1945−1946 н. р. саме проходження 
студентами педагогічної практики було одним із осередків формування готовності майбутнього вчителя початкових 
класів до педагогічної діяльності. Так, у тісній співпраці викладачів педучилища та вчителів-методистів початкових 
шкіл здійснювалася підготовка студента-практиканта до уроку, відбувався підбір форм, методів і засобів, 
знаходилося оптимальне їх поєднання у педагогічному процесі [3−8]. 

При проходженні спостережницької практики студентам-другокурсникам упродовж тижня було 
представлено організацію педагогічного процесу з першого дня навчання дітей у школі. Це прийом учнів (що 
включав: відомості про кожного учня, знайомство з його оточенням, місцем проживання, матеріальним становищем 
сім’ї та ін.), планування, перший тиждень роботи, пробні уроки і т. д. Водночас учителі-методисти навчали студентів 
правильно планувати та організовувати навчально-виховну роботу в школі, складати згідно вимог розклад уроків, 
плани та конспекти уроків (з урахуванням вікових особливостей молодших школярів), проводити аналіз письмових 
робіт і т. д. 

Для досягнення цілеспрямованого педагогічного впливу на учнів студент мав володіти методами організації 
навчально-виховної діяльності. Адже майбутній керівник навчального процесу мав справу з первинним колективом 
дітей, яким потрібно було керувати, діяльність якого необхідно було повсякчас спрямовувати. І виховання тут було 
свідомо організованим і керованим процесом. Отже, з метою формування організаторських здібностей у майбутніх 
спеціалістів уже з студентських років їм надавалась можливість відчути всю складність роботи зі шкільним 
колективом. 

Дещо інші форми організації педагогічного процесу в школі було передбачено планом трьохтижневої 
педагогічної практики на третьому курсі навчання у середньому педагогічному закладі Рівненської області в 
повоєнні роки. Під час проходження такої практики третьокурсники мали можливість за розкладом проводити 
відкриті уроки в початкових класах. Готуючись до окремого уроку, вони заздалегідь консультувалися з тих чи інших 
питань із учителями 1−4 класів, самостійно виготовляли дидактичний матеріал (оволодіваючи основами наук, 
студенти виконували трудові операції, які вимагали від них мобілізації усіх їхніх знань, умінь і навичок). Відтак, 
підготовка до практичного уроку вимагала від майбутнього вчителя спланованого конспекту уроку, який перевірявся 
та затверджувався методистом цієї ж початкової школи.  

З метою підвищення якості викладання дисциплін, звітні відомості Осторзького педучилища свідчать про 
деякі особливості співпраці викладачів та вчителів районних початкових шкіл у 1952−1953 навчальному році. Так 
викладачі педучилищ, які недостатньо знали роботу початкової школи відвідували уроки вчителів початкових 
класів, після чого відбувалося їх обговорення. Кращий досвід учителів (масових) шкіл узагальнювався, перевірявся і 
застосовувався у подальшій роботі викладачів. Натомість педагогічний колектив педучилища проводив роботу щодо 
методичної допомоги вчителям шкіл м. Острога і Осторозького району [9,10,11].  

Вдаючись до порівняльних характеристик зауважимо, що на відміну від попередніх років цього навчального 
року кількість відкритих уроків (даних студентами) значно збільшилася. Крім того, у зв’язку з реформуванням 
освітньої сфери в ці роки спостерігаємо появу відкритих уроків в початкових класах з географії, історії, 
природознавства, співів, малювання та фізичної культури [12, арк.9]. Як недолік проведення педагогічної практики, 
на підсумковій конференції було визначено − відсутність відкритих уроків у комбінованих класах (так як у цих 
школах комбінованих класів не було). У кінці протоколу конференції зазначалося: „Уроки з педагогічної практики 
проводилися за зразком радянської дидактики, на високому ідейно-політичному рівні з використанням унаочнення” 
та у відповідності з рішенням ХІХ з’їзду КПРС. 

У ході дослідження виявлено, що спільними для уроків початкових класів того часу був монологічний 
виклад і діалог (зовнішній або внутрішній), а різнились вони головним чином структурою змісту, тобто формою їх 
прояву. Словесні методи навчання (розповідь, пояснення, бесіда, робота з підручником, книжкою тощо) знаходилися 
у нерозривному зв’язку з наочними та практичними методами, що було обов’язковим при проведенні уроків у 
початкових класах та з урахуванням вікових особливостей дітей. Наочні методи (ілюстрації і демонстрації, 
спостереження і т.д.) застосовувалися з метою досягнення ясності і доказовості тих словесних пояснень, що їх давав 
учитель. А практичні методи (метод вправ, практично-трудовий метод) пов’язувалися з усіма навчальними 
предметами, методами і формами організації навчання у радянській школі. 

Як уже зазначалося, з реформуванням освітньої сфери 50-х рр. ХХ ст. (політехнізації освіти) професійна 
підготовка вчителя початкових класів у педагогічних закладах Рівненщини передбачала у ході навчально-виховного 
процесу здійснення наступних завдань: включення питань політехнічного навчання при вивченні географії і 
природознавства; виготовлення саморобних приладів; Павловське вчення на уроках зоології; досліди з рослинами та 
використання їх на уроках основ дарвінізму; використання матеріалів ХІХ з’їзду КПРС на уроках географії; 
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обговорення відкритих уроків взаємовідвідування та ін. [13, арк.87]. Тому від студентів-практикантів у ці роки 
викладачі вимагали демонстрації своєї педагогічної майстерності, здібностей, педагогічного такту, індивідуального 
підходу, вміння спрямовувати урок, поєднуючи освітні і виховні сфери, пов’язуючи виховні моменти з сучасністю та 
практичною роботою. 

Наслідком реформування професійної підготовки вчителя початкових класів у 1955 р., згідно архівних 
планів та звітів педучилищ Рівненщини, стало відвідування та проведення упродовж проходження студентами 
педагогічної практики в 1−4 класах уроків ручної праці. Це викликало певні труднощі як у керівництва педучилищ 
так і освітян шкіл Рівненської області. Підтвердженням цього є терміново скликана (після закінчення трьохтижневої 
практики слухачів 2−4 курсів) конференція учителів, завучів, директорів шкіл трьох районів Рівненщини, на якій 
було заявлено про недостатню підготовку студентів та вчителів початкових класів до таких уроків. Крім того, на 
конференції зазначалося, що „… програма з ручної праці (по якій мають навчатися студенти з 1 по 3 курс) зовсім не 
відповідає сьогоднішнім вимогам роботи в школі” [14, арк.18] при викладанні уроків праці в 1−4 класах. 

Аналізуючи окремі аспекти формування спеціальних професійних знань, умінь та навичок (методичної 
підготовленості) студентів у ході професійної підготовки майбутнього вчителя початкових класів М. Лєрнєр 
(випускник 1955 р. Острозького педагогічного училища) стверджує, що освітяни пильно стежили за розвитком 
педагогічної науки, досягненнями радянської педагогіки, досвідом колег своєї та союзних республік [з особистого 
архіву М. Лєрнєра]. Адже в 50-х рр. ХХ ст. класифікація методів навчання, унаслідок досліджень учених-дидактів і 
опори на передову практику вчителів стала розгалужуватися, оскільки досвід потребував урізноманітнення підходів 
(хоча не було спеціальної програми, де передбачалася б система теоретичних і практичних заходів, спрямованих на 
вдосконалення уроку).  

У цьому контексті слід схарактеризувати проходження педагогічної практики студентами Дубенського 
педучилища (1956−1957 н. р.), звітна документація якого підтверджує використання як учителями так і студентами-
практикантами у ході відкритих уроків активних методів навчання. Наприклад, підготовка до уроків з позакласного 
читання у початкових класах уже передбачала організацію та проведення ігор та забав; підготовку та проведення 
революційних свят; організацію культпоходів, екскурсій; зборів піонерського загону, ланок, дружин тощо [14, арк.26]. 
Рівень усвідомлення школи та учня постійно потребував нових підходів до розуміння суті професійної 
індивідуальності вчителя, психолого-педагогічних умов його становлення. Отож, викладацький колектив від студента 
вимагав у здійсненні навчально-виховного процесу (при проходженні педпрактики в школі) внесення у свою роботу 
не тільки свого, особливого, а й упровадження передового педагогічного досвіду видатних учених-педагогів того 
часу. Це знаходить своє підтвердження і в книзі протоколів відкритих уроків у 1955−1956 н. р. [239]. 

Починаючи з 60-х рр. ХХ ст. з метою забезпечення високої теоретичної, методичної і виховної якості 
проведення уроку в 1−4 кл. за чотири дні до початку проходження студентами педагогічної практики викладач 
педагогіки (або окремої методики) проводив консультацію з учителями початкової школи, після чого планував низку 
заходів для студентів педучилищ: ознайомлював з метою і планом уроку; вимагав повторення програмового 
матеріалу з педагогіки і методики; з’ясовував послідовність ведення спостережень і фіксацію їх наслідків тощо. Отже 
в ці роки не лише активізувалася робота студентів-практикантів щодо урізноманітнення методів навчання та 
виховання у педагогічному процесі, втілення передового педагогічного досвіду, а й значно підвищилися вимоги до 
методики проведення окремих уроків у початкових класах. 
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ШКОЛА І ОСВІТА НА ВОЛИНІ В ПЕРІОД НІМЕЦЬКОЇ ОКУПАЦІЇ 
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Шахраюк Б. С., викладач-методист 

Володимир-Волинський педагогічний коледж ім. А. Ю. Кримського 
У розвитку суспільства важливе значення має система освіти, що закладає підвалини формування 

особистості, її світогляду, системи моральних і духовних цінностей. Для досягнення поставленої мети необхідно 
звернутись до історії української школи. На теперішньому етапі розвитку історичної науки, коли з’явилась 
можливість працювати з архівними документами, які раніше забороняли для опрацювання дослідниками, побачили 
світ наукові праці, присвячені різним аспектам окупаційного режиму, зокрема освітній політиці окупантів. Зокрема 
проблемою розвитку освіти займались такі дослідники як Н. Антонюк, М. Грищенко, М. Коваль, Б. Єржбакова, 
В.Косик, В.В. Ленська, С. Сворак, О. Потильчак. 
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